

詩篇 第 11 篇

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 10.20

詩篇 第 11 篇

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

我們的靠山；倚靠神的詩歌

詩篇第 11 篇

本詩的背景是掃羅意圖殺害大衛的時候。

大衛在西弗曠野裡流亡，得到約拿單的來訪，使他深受鼓舞。二個人自由地交談，並“在耶和華面前立約”（撒母耳記上 23：16~18）。探訪結束以後，大衛吟唱了本詩。本篇不是直接向神說話，因此不是求告也不是禱告，而是“信靠之詩”。1、4 兩節描寫詩人來到聖殿，躲避惡人，他不接受約拿單的勸告逃往他處，只信賴神，把自己交托在祂手中。神會在他逃亡的時候保護他。因他所信靠的神是君王，是審判官，必會刑罰惡人，拯救義人。在這樣一個情勢危急的時候，大衛心中仍然堅定倚靠耶和華，他知道他的神是正直人的靠山。

靠山是一個我們背靠著一座大山，堅固、高大、不可動搖，有安全感。猶太人也以“山”來表達一種倚靠，藏身之處。本詩第一節用了一句“當像鳥飛往你的山去”。表達了一種急迫要逃避，尋找避難所的情勢。

本篇是大衛對神信賴的詩歌，他卻深信耶和華是可靠的，全詩分為二段：

(一) 朋友的勸告(1~3 節)；勸逃亡，因惡人已彎弓、箭上弦，在暗中射人，並問根基若毀壞，還能作什麼；(二)大衛的答覆(4~7 節)；耶和華穩坐寶座，察看世人，試驗義人，並審判惡人。

大衛的信心與他的勸告者的恐懼成了鮮明的對比。在掃羅三番二次地想殺害他，大衛要如何面對仇敵緊迫的追趕呢？在如此重要的關頭，他並沒有採納約拿單的意見，趕快逃避危險，如同雀鳥逃往山中一樣。他選卻擇走上信心的道路，而把自己交托在神手中。因此，我們看見大衛堅定的向周圍關心他安危的人作見證，他要「投靠耶和華」。接著，他述說自己所經歷的試探與疑惑：「根基若毀壞，義人還能作甚麼呢？」然而，但天上的根基仍存。於是，他強調他信心的根基是在坐在天上寶座的神，因祂仍然在掌管一切。撒但雖然千方百計要毀壞我們信心的根基，但「神堅固的根基立住了」(提摩太後書 2 章 19 節)我們在危難的處境中，不是驚惶失措，也不是逃開或妥協，而是信靠永遠掌權的神，勝過一切的試探和患難。

大衛從第 4 節開始講出他認識神甚麼：「耶和華在他的聖殿裡；耶和華的寶座在天上；他的慧眼察看世人。耶和華試驗義人；他知道神在天上的寶座，同時亦在地上的聖殿，祂一直察看世人，知道人在做甚麼。既然察看，祂就會保護大衛。所以大衛有信心，是因為他知道神察看世人。

大衛知道神是公義的，祂會主持公道，所以會向惡人密布網羅。「他要向惡人密布網羅；有烈火、硫磺、熱風，作他們杯中的分」。「杯中的分」杯代表人當得的分，惡人的杯是指惡人的報應，而義人的杯是指救恩的杯。既然大衛知道惡人有惡報，他可以投靠神。「因為耶和華是公義的，他喜愛公義；正直人必得見他的面」。又因為神是公義的，他必得見神的面，即是經歷到神的同在和恩寵，所以投靠神，是不會被神拒絕。

神是公義的審判者，是向惡人發怒的神。如有人不回頭，神那磨利的刀箭已預備好向惡人發射，因此我們在神面前要承認自己的不能，要承認自己的驕傲和罪。神是天天向惡人發怒的神；惡人所懷的是毒害，所生的是虛假。』我們不要覺得惡人會一帆風順，惡人是必定會自食其果的，他掘的坑必定自己掉進去，因為神是按公義審判的神。

「公義」是神的本性，所以「祂喜愛公義」，絕不允許罪惡得逞。我們不必靠自己「像鳥飛往你的山」，而應該「投靠耶和華」，在難處中首先在基督里與神恢復親密的交通，做一個「正直的人」，就「必得見祂的面」，希伯來書 4 章 16 節)「只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的說明」。

有的時候，善意的勸告，對我們的信心有毀滅性。這種勸告讓我們把目光從神的身上挪開，讓我們想想自己的好處。就像伊甸園中的蛇，他只是讓夏娃想一想分別善惡樹上的果子”好作食物，悅人的眼目，能使人有智慧”。就如在曠野中試探耶穌的魔鬼，只是讓耶穌感到饑餓難耐，把曠野中的石頭變為食物。就如彼得拉住耶穌，讓耶穌想想上十字架是多麼痛苦的一件事，勸他說：”主啊，萬不可如此！這事必不臨到你的身上。只

有神是我們永遠的避難所，我們的山寨，磐石，我們在患難中隨時的幫助。以神為靠山吧，來投靠他。他必不會令你失望。

認定神在察看「耶和華在祂的聖殿裡，耶和華的寶座在天；祂的慧眼察看世人」，大衛知道神在察看。我們不要忘記我們有一位在天上的神，更不要忘記祂在察看世人。我們行走義路的艱難，祂都明白了解和同情，故我們千萬別放棄。

讓我們一起禱告。

面對環境的考驗時，我要投靠祢，認定祢是我的避難所，我的幫助從祢而來。坐在高天上，榮耀寶座上的主！我們要讚美你的名！你是萬主之主，萬王之王！世上任何事都不能與你相比。你是公義的神，你喜愛公義，你願意我們來投靠你。在這個世界上沒有什麼我們可以長久倚靠的，惟有你，是我們永遠的盼望。主啊！我感謝你的恩典，你是正直人的靠山，求主讓我們能夠懷著一顆單純的心來到你的面前，得見你的面，享受與你同在的喜樂！求主為我們造清潔的心，讓我裡面重新有正直的靈。讓我們行走在你的光中，在危難和逼迫的時候，讓我們像大衛一樣，仍然來堅定信靠你。

奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

《詩篇》第 11 篇

《詩篇》第 11 篇是一首由大衛所寫的詩，主要討論信靠上帝的重要性，特別是在面臨逼迫和試煉的時刻。這篇詩篇表達了大衛在面對困難時對上帝的信心，並反映了義人與惡人之間的對比。

詩篇第 11 篇的經文（和合本）：

我是投靠耶和華，你們怎麼對我說：「你當像鳥飛往你的山去」？

看哪，惡人彎弓，把箭搭在弦上，要在暗中射那心裡正直的人。

根基若毀壞，義人還能做什麼呢？

耶和華在他的聖殿裡；耶和華的寶座在天上。他的慧眼察看世人。

耶和華試驗義人；惡人和喜愛強暴的人，他心裡恨惡。

他要向惡人密布網羅，有烈火、硫磺，和熱風作他們杯中的分。

因為耶和華是公義的，他喜愛公義；正直人必得見他的面。

詳細解釋：

「我是投靠耶和華，你們怎麼對我說：『你當像鳥飛往你的山去』？」(第1節)

大衛在此表達了對上帝的信靠。當有人建議他因為敵人的威脅而逃跑時，他堅持留在上帝的庇護之下。這裡的「飛往你的山去」可能象徵逃避危險，但大衛選擇信靠上帝，而不是選擇依賴自己的逃脫。

「惡人彎弓，把箭搭在弦上，要在暗中射那心裡正直的人」(第2節)

大衛描述了惡人對義人的威脅，尤其是那些心地純正的人。這句話象徵著惡人準備暗中傷害義人，表達了大衛所處的危險環境，但也顯示出義人常常是惡人攻擊的對象。

「根基若毀壞，義人還能做什麼呢？」(第3節)

這是一個反問句，表達了義人在社會秩序崩潰時的困境。如果社會的根基，尤其是公義和道德的根基被摧毀，義人似乎無能為力。但這也是引向信靠上帝的理由，因為即使地上的基礎毀壞，上帝仍然是穩固的根基。

「耶和華在他的聖殿裡；耶和華的寶座在天上。他的慧眼察看世人」(第4節)

大衛在這裡強調了上帝的至高無上和他的主權。儘管地上的根基可能動搖，上帝仍然統治萬有。他的寶座在天上，並且他時刻觀察著世人。這給予大衛信心，相信上帝掌管一切，並且看到所有人的行為。

「耶和華試驗義人；惡人和喜愛強暴的人，他心裡恨惡」(第5節)

這節經文指出上帝會試驗義人，讓他們信心在困難中得到鍛煉和顯明。另一方面，上帝憎恨那些作惡和喜愛暴力的人。這表明上帝會審判惡人，同時他會檢驗義人的忠誠。

「他要向惡人密布網羅，有烈火、硫磺，和熱風作他們杯中的分」(第6節)

這節描述了上帝對惡人的審判，提到「烈火、硫磺」和「熱風」，這些意象聯想到毀滅和痛苦，表達了上帝的公義審判，特別針對那些拒絕悔改和繼續作惡的人。

「因為耶和華是公義的，他喜愛公義；正直人必得見他的面」（第 7 節）

最後，大衛再次強調上帝的公義和他對正直人的喜愛。那些生活正直、遵行上帝旨意的人，最終將能見到上帝的面，這是一種與上帝同在的象徵，也是最大的祝福。

總結：

《詩篇》第 11 篇強調了義人應該在面對惡人威脅和困難時，將信心完全放在上帝身上。儘管地上的秩序可能動搖，但上帝的統治不會改變，他觀察一切，並將在合適的時候懲罰惡人和拯救義人。這篇詩篇也提醒我們，義人不應該害怕逼迫，而應該在試煉中保持對上帝的信心，因為正直的人最終將與上帝同在，享受他的公義和慈愛。

《詩篇》第 11 篇在神學思想上展現了對上帝公義統治的信仰，並且強調在面對困難和威脅時，信徒應該完全依靠上帝。這篇詩篇揭示了幾個關鍵的神學思想，同時對信徒的屬靈生活有深遠的影響。

神學思想：

上帝的主權與統治

第 4 節強調「耶和華在他的聖殿裡；耶和華的寶座在天上」，這清楚表明上帝是全能的掌權者。儘管世間的秩序可能動搖，甚至正義可能暫時看不見，上帝的主權仍然穩固不變。這表明，上帝並不被人間的混亂所影響，他掌管歷史和個人的命運。

上帝的公義審判

詩篇描述了上帝對惡人和義人的態度。他試驗義人，憎恨惡人，並預備了對惡人的懲罰（第 5-6 節）。這反映了上帝的公義屬性：他不會容忍罪惡，最終會審判那些作惡的人。這種審判常與末世的審判相關聯，提醒信徒上帝最終會實現他的公義。

上帝的慈愛與保護

大衛在詩篇開頭明確表達了他對上帝的信賴（第 1 節），即使面對逼迫，他也選擇投靠上帝。這強調了上帝對義人的保護，義人不需要依靠自己的能力逃避危險，因為上帝會看顧他們並賜予安全。這種信靠表現了上帝慈愛的性格，他關心並護衛那些忠於他的人。

義人與惡人的對立

《詩篇》第 11 篇強烈對比了義人和惡人。義人被描繪為心裡正直的人，他們受試煉卻仍然忠心於上帝。而惡人則喜愛強暴，準備暗中傷害義人。他們的最終結局是上帝的審判和毀滅。這種對比表明了上帝對義人和惡人的不同待遇，並提醒信徒要保持正直，因為上帝必定會獎賞義人。

屬靈影響：

增強信徒的信心與依靠上帝的心志

這篇詩篇提醒信徒，在面對敵人或試煉時，不要被恐懼所支配，而要學習像大衛一樣依靠上帝。這種信心不僅僅是出於對上帝的信仰，更是基於上帝的至高主權和他對義人的保護。信徒可以在最艱難的環境中找到屬靈的安全感。

提醒信徒上帝的審判與正義

《詩篇》第 11 篇是一個提醒，告訴信徒即使惡人一時得勢，最終上帝必會執行公義審判。這種思想對信徒有鼓勵作用，提醒他們不要被當前的邪惡所動搖，而要堅持走義路，因為上帝的審判必定來臨。

呼籲信徒保持正直與公義

詩篇中強調「正直人必得見他的面」（第 7 節），這呼籲信徒要保持心地純正和行為公義。上帝喜愛公義，信徒應該在生活中追求正直的品德，以期望將來能與上帝面對面，享受與他的同在。

帶來對上帝最終拯救的盼望

大衛在詩篇中的信心反映了他對上帝最終拯救的盼望。儘管惡人的威脅似乎迫在眉睫，但大衛相信上帝會在合適的時間和方式下拯救義人，審判惡人。這給予了現代信徒一種盼望，無論遇到什麼樣的挑戰，他們都可以期待上帝的拯救。

總結：

《詩篇》第 11 篇的神學思想集中在上帝的主權、公義與慈愛上，並強調了義人和惡人的最終命運。對信徒而言，這篇詩篇帶來了信心的鼓勵、正直生活的呼召，以及對上帝最終

審判與拯救的盼望。它提醒信徒即使在動盪的世界中，也要堅定不移地依靠上帝，相信他必將實現他的公義和慈愛。